



个人名片

黄志超 男,1989年6月出生,中共党员,毕业于中国刑警学院经侦专业,现任厦门市公安局经侦支队二大队一中队中队长。从警10年来,先后获评全国猎狐行动“先进个人”、福建省扫黑除恶专项斗争“先进个人”、厦门市公安局“抗疫之星”、优秀公务员3次、个人嘉奖4次、爱民敬业先进个人2次、厦门市人民警察好家庭1次。

厦门市公安局经侦支队二大队一中队中队长黄志超： 经侦“测谎师” 办案“超能力”

从校园到工作，

黄志超一直和“经济犯罪侦查”联系

在一起。从警10年来，每办一起案件解锁一项技

能，他用丰富的办案经验增添从警生涯的厚度。

同事们都说，黄志超是“测谎师”，有不用仪器

就能辨别真假的“超能力”。黄志超主要负责

涉税类和职务侵占类违法犯罪，他说必

须全情投入、全力以赴，才能保护

国家税收不流失，帮企业“净

化”土壤。

晨报记者

张玲玲

研究政策

挽回损失 近2亿元

一名40多岁的男子注册10多家公司，短时间内大量采购麦芽糖，却“只进不出”，存在虚开发票骗取税款的犯罪嫌疑。今年5月，黄志超在收集大量证据后，一举将以该男子为首的3个团伙共计12人抓捕归案。经查，这3个团伙虚开税款价值3亿多元。幸运的是，这些团伙仅刚开始办理退税，在即将骗取大量税款的关键节点就被黄志超抓个现行。就这样，黄志超为国家挽回税款损失1900多万元。

近年来，黄志超参加了“百日会战”“打骗打虚”“扫黑除恶”“猎狐”等多个重要专项工作。急难险重任务面前，他主动挑重担，依托过硬的专业素质，运用大数据研判，成功侦办了10余起公安部督办案件及省厅扫黑除恶专项斗争专案，移送起诉50余人，为国家挽回直接经济损失近2亿元。

今年3月，为支持小微企业和制造业等行业的发展，提振市场主体信心、激发市场主体活力，财政部和税务总局推出了退税新政策。不过，总有人会打政策的“歪脑筋”。黄志超将目光锁定在了手机、小家电、麦芽糖等极有可能出现虚开发票违法行为的高危行业，通过大数据碰撞出一些“进”和“销”比例异常的重点，果然发现了一些端倪。



黄志超接待群众报警求助。

做足功课

揭穿谎言底气十足

黄志超有一双慧眼，可“透视”人心。他更像一个“测谎师”，不用仪器就能辨真伪。此前黄志超办理一起职务侵占案件，犯罪嫌疑人为了逃避法律制裁，妄称侵占公司钱款投资了海运。可黄志超当场就揭穿了他的谎言，因为集装箱买卖价格、实际海运费用等情况，黄志超都清清楚楚。这让犯罪嫌疑人心服口服，向眼前这位“行家”交代了全部犯罪事实。

还有一次，黄志超办理一起虚开增值税发票的案件，犯罪嫌疑人辩称称没有虚开，而是实际购买了麦芽糖放在同安一仓库内。可黄志超却拿出了手机，给他看了空空如也的仓库。黄志超说，他不仅去仓库看了，甚至还计算出“票面价”购买的麦芽糖的体积，得出的结论是“仓库根本放不下”。有图有真相，犯罪嫌疑人无法再辩解，低头交代了犯罪经过。

对于这些经历，黄志超说，他并没有特异功能，这些都是他在审讯前做了很多“功课”的结果，使他对犯罪嫌疑人可能说的谎话做了预判，并收集证据击碎其谎言。他不断苦练基本功、提升专业能力，掌握案件涉及的行业知识，与犯罪嫌疑人在涉案领域“平等对话”，最终攻克制胜。

记者了解到，黄志超学习的领域很广泛，特别是和出口退税相关的行业知识都要涉猎。大到不同行业退税政策的差异，小到巴浪鱼、沙丁鱼每吨的离岸价格，甚至详细到加冰与否的价格，他都了然于胸。黄志超说，他的大脑要像海绵一样不停地吸收各行业专业知识，同时在案件查办过程中运用大脑高速调用专业知识实现跨案件拓展运用，如此积累下来就是他办铁案的底气。

梳理案情

提炼经验增强战力

黄志超有个习惯，每办一起案件就“回头看”，梳理案情、总结经验、列出好与不足之处，为下次办理同类案件打下坚实的基础。黄志超还擅长提炼办案经验、总结作案手法、记述疑难重点，将这些一线办案经验撰写成经典案例、技战法、报告等。

今年，黄志超写了一篇2万余字的论文，在专业期刊上发表。此前，他的多篇报告收录于省公安厅及警校教案，并获评全国“论剑2021”涉税领域宏观生态研

判比武全国三等奖、2021年度厦门市公安局调研文章二等奖、2022福建省闽剑实战比武二等奖等。

黄志超还善于利用自己的专业本领，积极探索从根本上解决民营企业职务、涉税犯罪的方法，推动多家大型民营企业审计部门在行业内成立“反舞弊组织”，建立行业“黑名单”，增强民营企业防范风险、合法经营、健全管理的意识，充分发挥了公安机关的职能作用，为优化厦门营商环境添砖加瓦。

暖心故事

他给耄耋老人 当“临时子女”

作为青年民警，黄志超也有一颗火热的心。去年8月，黄志超主动请缨去同安支援抗疫，到了大同社区的下溪头村，他和社区工作人员一起下沉到居民家，为社区群众解读防控政策、进行心理疏导等工作。

走访中，黄志超注意到，辖区一位80多岁老人的子女都在管控区外，无法照顾老人。于是，黄志超就当起老人的“临时子女”，每日给老人送饭，一日三餐都没有落下。老人不善言辞，便指着他警服上的党徽，竖起大拇指表示感谢。就这样，黄志超和老人结下了一段暖暖的警民情缘。

(记者 张玲玲)

▽ 黄志超看望社区独居老人。

